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COĞRAFİ İŞARETLİ ÇEŞME KAVUNU YETİŞTİRİCİLİĞİ 

Pazara Sunulacak Coğrafi İşaretli Çeşme Kavunu ve Denetimi

“Coğrafi işaret, belirgin bir niteliği, ünü veya diğer özellikleri bakımından kökenin bulunduğu 
yöre, alan, bölge veya ülke ile özdeşleşmiş ürünü gösteren işarettir. Coğrafi işaretler, menşe adı 
ya da mahreç işareti olarak Türk Patent ve Marka Kurumu tarafından tescil edilir. Gıda, tarım, 
maden, el sanatları, sanayi ürünleri de coğrafi işaret tesciline konu olabilir. 

Menşe adı ile tescilli Çeşme Kavunu, coğrafi sınır olarak sadece İzmir ili Çeşme ilçesinin Ovacık ve 
Çiftlikköy’ü ile Urla ilçesinin Nohutalan, Zeytineli, Birgi ve Barbaros köylerinde yetiştirilmektedir.

Coğrafi işaretle ilgili yetkili kurum olan İzmir Büyükşehir Belediyesi koordinatörlüğünde; İzmir 
Büyükşehir Belediyesi, İzmir İl Tarım ve Orman Müdürlüğü Bitkisel Üretim ve Bitki Sağlığı Şube 
Müdürlüğü, Ege Üniversitesi Ziraat Fakültesi Bahçe Bitkileri Bölümü, Çeşme Ziraat Odası 
Başkanlığı ve TMMOB Ziraat Mühendisleri Odası tarafından görevlendirilen en az 3 kişiden 
oluşan denetim mercii yılda üç kere düzenli olarak denetimleri gerçekleştirir. Denetim rapor-
ları Türk Patent ve Marka Kurumuna iletilir. İhtiyaç duyulduğunda veya şikâyet olması halinde 
her zaman denetim yapılabilir. 

Denetimlerde; 

1. Üretim yerinin Coğrafi işarette belirtilen alan içinde yapılıyor olması,

2. Tohum ekiminden sonra; ekimin üretim metoduna uygun bir şekilde yapılıp yapılmadığı, 

3. Hasat döneminde; meyvelerin Çeşme Kavunu özelliklerini taşıyıp taşımadığı 
      kontrol edilmektedir.

Coğrafi işaretli ürünlerde kullanılan Menşe adı logosu ve denetime uygunluk durumunda 
Çeşme kavununda kullanılacak logo



Dönem / Ay Yapılacak İşlemler Açıklamalar

Ekim-Kasım Ön hazırlık; Toprak analizi; Yeşil 
gübre veya ön bitki ekimi

Toprağın özellikle organik madde ve azot, 
fosfor, potasyum, kalsiyum ve magnezyum 
içeriğine göre bitki karışımları yaparak yeşil 
gübre/örtü bitkisi ekimi; veya pazar/işgücü 
koşullarına göre zenginleştirici tür ekimi.

Aralık–Ocak Ekim nöbeti planlaması; Tarla 
hazırlığı planı Toprak pH’ı 6–7,5 arası idealdir.

Şubat Tohum temini 1 gr’da 20–50 tohum. Dekara 75–100 / 
300–350 g arası tohum.

Mart Sürüm; Taban gübresi; Yeşil 
gübre karıştırma

Tavında çizerek sürüm. Kuruysa 20 cm 
pulluk + baskılama. N’nin yarısı + P + K ekim 
öncesi.

Nisan Tohum ekimi; İlk can suyu
3.–4. haftalar ekim. Sıra arası 2 m, sıra 
üzeri 60–80 cm. Dekara 200–250 ocak, 
ocaklara olgun ahır gübresi.

Mayıs Çıkış kontrolü; Çapalama; 
Seyreltme; Gübreleme

Azotun kalan yarısı bitkiden 15–20 cm 
uzağa bant şeklinde.

Haziran 2. çapalama; Sulama; 
Gübreleme; Hastalık takibi

Sulama gereksinimi 1,5 ay değişir. İlk 
çiçeklenmeye kadar ve irileşme bitince su 
ihtiyacı azalır.

Temmuz Sulama azaltma; Hasat 
başlangıcı Erken ekimde ilk hasat bu ay başlar.

Ağustos Hasat; Tohumluk seçimi Koku, renk, ağ deseni takip. Tohumluk 
ayrımı ve saklama.

Eylül Geç ekim hasadı; Tarla temizliği; 
Kompost; Ön ekim hazırlığı

Yeşil gübre için baklagil + buğdaygil 
karışımları kullanılabilir.

Ekim-Kasım

Ön hazırlık
Toprak analizi
Yeşil gübre veya ön bitki ekimi 
Yeşil gübreleme / ön bitki ekimi 
için hazırlık

Toprağın özellikle organik madde ve azot, 
fosfor, potasyum, kalsiyum ve magnezyum 
içeriğine göre bitki karışımları yaparak yeşil 
gübre/örtü bitkisi ekimi; veya
Pazar, işgücü ve diğer koşullar 
değerlendirilerek pazara sunmak üzere 
toprağı zenginleştirecek bir başka türün 
ekimi yapmak.

ÜRETİM TAKVİMİ



ÇEŞME KAVUNU YETİŞTİRİCİLİĞİNDE EKİM

“Sağlıklı bir hasat, doğru ekim ile başlar. 
Toprağınızı tanıyın, çeşide doğru sağlıklı tohumunuzu doğru zamanda toprağa bırakın.”

Toprak Hazırlığı: 
Kavun, gevşek, iyi drene olmuş, organik maddece zengin toprakları sever.

Toprak pH’ı 6–7,5 arasında olmalıdır.

Ekimden önce mutlaka toprak analizi yapılmalı, sonuçlara göre eksik besin elementleri 
dengelenmelidir.

Doğru olgunlaştırılmış ahır/hayvan gübresi (2–3 ton/da) sonbaharda veya erken ilkbaharda 
toprağa karıştırılmalıdır.

Ekim Zamanı: 
Toprak sıcaklığı 14–15°C’ye ulaştığında (Mart sonu – Nisan başı) tohum ekimi yapılabilir.

Erken üretim için alçak tünel gibi örtü altında ve/veya fide dikimi ile üretim tercih edilebilir.

Geç dönemde hasat amacıyla üretim için ise doğrudan tohum ekimi uygundur.

Yetiştiricilik Şekli:

Her bir ocağa 2–3 tohum atılır, çıkış sonrası en güçlü bitki bırakılır.

• Ekimden hemen sonra can suyu verilmelidir.

• Toprak yüzeyi kabuk bağlarsa hafif çapalama yapılmalıdır.

• Çıkıştan sonra yabancı ot kontrolü ve erken dönemde hastalık ve zararlı takibi önemlidir.

Bakım işlemleri: 
Sıcak ve rüzgârlı bölgelerde su kaybını önlemek üzere fide etrafına malç veya organik 
örtü kullanılabilir.

Soğuk gecelere karşı genç fideler tül veya alçak tünelle korunabilir.

Toprak analizde gübreleme gerektiği görüldüğü durumlarda azot (N)’lu gübrenin yarısı, fosfor 
(P)’lu ve potasyum (K)’lu gübrelerle birlikte ekimden önce uygulanmalıdır. Kalan azotlu gübre 
sürgün oluşum döneminde bant şeklinde ya da ocak vari şekilde kavun bitkilerinden 15-20 cm 
uzağa uygulanmalıdır.

Yöntem Sıra Arası Sıra Üzeri Tohum Miktarı

Fide dikimi 150–200 cm 75–100 cm 200–250 g/da

Doğrudan ekim
200–250 cm 60–80 cm 300–350 g/da

200 200 75-100 g/da



ÇEŞME KAVUNU YETİŞTİRİCİLİĞİNDE HASTALIK VE 
ZARARLI YÖNETİMİ
Kavun yetiştiriciliğinde sürdürülebilir, sağlıklı ve verimli bir üretim için hastalık, zararlı ve ya-
bani otların verim ve kaliteye olumsuz etkilerini ortadan kaldırmak için doğru tanı ve çevre ve 
insan sağlığını tehlikeye atmayan yönetim benimsenmelidir. Bu amaçla biyolojik, kültürel ve 
mekanik yöntemleri birlikte kullanan sürdürülebilir bir üretim yaklaşımı olan “Entegre Mü-
cadele Yöntemi” ile kimyasal ilaç kullanımını en aza indiren amacın zararlıyı yok etmek değil, 
ekonomik zarar eşiğinin altına tutmak olduğu yöntem birçok fayda sağlamaktadır. 

Zararlıyı değil, ekosistemi yönetin!

Kavun Yetiştiriciliğinde Başlıca Hastalıklar

Kavun Yetiştiriciliğinde Önemli Zararlılar

Hastalık Belirtiler Entegre Yönetim Önerileri

Külleme (Erysiphe 
cichoracearum)

Yaprak yüzeyinde 
beyaz unumsu 
tabaka, erken 
sararma

"Hastalıklı bitki artıklarını imha etmeli 
Sık dikimden kaçınılmalı 
Kükürt içeren ilaçlar erken dönemde kullanılabilir"

Fusarium solgunluğu 
(Fusarium spp.)

Alt yapraklarda 
sararma, bitkide 
solma, kök çürümesi

"Dayanıklı çeşitler kullanılmalı 
Ekim nöbeti (3–4 yıl kavun ekilmemeli) 
Yaz döneminde boş bırakılarak toprak solarizasyonu 
uygulanmalı"

Kök boğazı çürüklüğü 
(Rhizoctonia spp.)

Fidelerde 
boğaz kısmında 
kahverengileşme ve 
devrilme

"Mutlaka sağlıklı fide kullanılmalı 
Aşırı sulamadan kaçınılmalı 
Toprak drenajı iyi olmalı"

Antraknoz 
(Colletotrichum spp.)

Yapraklarda ve 
meyvede kahverengi 
lekeler

"Hastalıksız sağlıklı tohum kullanılmalı 
Sulama damlama ile yapılmalı 
Yabani ot temizliği sağlanmalı"

Zararlı Zarar Şekli Entegre Yönetim Önerileri

Yaprak biti 
(Aphis gossypii)

Yaprak kıvrılması, balözü 
salgısı, virüs taşınımı

"Doğal düşmanlar (uğur böceği, parazitoit) korunmalı 
Gerekirse hedefe yönelik biyoteknik tuzaklar 
kullanılmalı"

Kırmızı örümcek 
(Tetranychus spp.)

Yaprak altlarında 
başlayan tozlu 
görünüm, ağ ve 
sararma

"Yabancı ot temizliği yapılmalı 
Düşük nemli ortamdan kaçınılmalı 
Faydalı akar popülasyonu korunmalı"

Trips (Thrips tabaci) Meyvede gümüşi 
lekeler, deformasyon

"Sarı yapışkan tuzaklarla izleme 
Aşırı azotlu gübrelemeden kaçınma"

Tel kurdu / Toprak 
zararlıları

Çıkış kayıpları, 
kök zararı

"Tarlada ekim öncesi derin sürüm 
Ekim nöbeti için uygun bitki kullanımı (baklagil vb.) 
Kompost veya yeşil gübre uygulaması ile ekim arasında 
2–3 hafta ara bırakılmalı"



Kültürel Önlemler
Sağlıklı, tohumluk kullan

Ekim nöbeti yap (kavun → baklagil → buğdaygil döngüsü)

Sulamayı sabah saatlerinde ve bitkinin vejetatif aksamı ile temas etmeden yap

Bitki sıklığını azaltmak hava sirkülasyonunu artırarak hastalık etmenlerinin gelişimini azaltır

Hasat sonrası bitki artıklarını tarladan uzaklaştır

Biyoteknik ve Biyolojik Yöntemler
Feromon tuzakları: Zararlı popülasyonunu izlemek ve azaltmak için.

Doğal düşman salımı: Uğur böcekleri, parazitoit arılar vb.

Bitki ekstraktları: Neem bitkisi ekstraktı, sarımsak suyu, kükürtlü doğal preparatlar.

Kimyasal Uygulamalara Dikkat!

Kimyasal uygulamalar son çare olarak kullanılmalıdır.

Kimyasallar, doğru etken madde – doğru zaman – doğru doz prensibine göre doğru teşhise 
dayalı olarak uygulanmalıdır.

Kimyasal uygulaması ile hasat arasında geçmesi gereken bekleme süresine mutlaka uyulmalıdır.



ÇEŞME KAVUNU YETİŞTİRİCİLİĞİNDE HASAT VE 
PAZARA HAZIRLAMA
“Hasat, emeğin meyvesidir. 
Kaliteli ürün, tarladan sofraya kadar doğru bakım ister.”

Hasat Olgunluğunun Belirlenmesi

Doğru zamanda yapılan özenli bir hasat, ürünün kalitesini ve dayanımını artırarak hem üret-
iciye kazanç hem de tüketiciye yüksek kaliteli, sağlıklı ürünler sunulmasına olanak tanır. Erken 
hasat yapıldığında meyvede lezzet düşük olurken, geç hasat yapıldığında tat ve aroma lezzet 
yüksek olurken meyvelerin raf ömürleri kısa olmakta ve hızla bozulabilmektedir. Bu nedenle 
hasatta hasat olgunluğu kriterlerine uyulması çok büyük önem taşır. 

Hasat Zamanı ve Şekli
• Hasat sabah erken saatlerde veya akşam serinliğinde yapılmalıdır.
• Meyveler doğrudan elle değil, keskin bıçakla sapından sap bağlantısını zedelemeyecek şekil-
de çekmeden kesilmelidir.
• Hasat edilen meyveler temiz ve çizilme gibi mekanik zararlanmalara yol açmayacak kasalar, 
torba veya kutularla taşınmalıdır.
• Meyve hasattan hemen sonra güneş altında tutulmadan gölgeye alınmalıdır.
• Hasat sırasında meyveye vurma, yaralama, çizme veya düşürme gibi olgunlaşma mekanik 
zararlardan kaçınılmalıdır.

Hasat Sonrası İşlemler
• Kavunlar örtü altında da uzun süre yazın sıcak ve kuru koşullarında bekletilmemeli, pazar ye-
rine en kısa sürede ulaştırılmalıdır.
• Hemen tüketiciye ulaştırılamayan kavunlar gölge, serin ve kuytu bir alanda korunmalı, uzun 
süre geçecek ise önerilen soğuk depo koşullarına alınmalıdır.
• Nakliye araçları temiz, gölgelikli ve havadar olmalıdır.
• Yükleme sırasında ezilme riskine karşı koruyucu dolgu kullanılmalıdır.
• Ürün etiketlerinde yasal olarak izin verilen bilgiler örneğin çeşit, üretim bölgesi, hasat tarihi 
ve coğrafi işaret belirtilmelidir.

Gözlem Kriteri Olgunluk Belirtisi

Koku Kavuna özgü tatlı kokunun belirginleşmesi

Renk Meyvenin sarı zemin renginin tamamlanması

Ayna (Mühür) Sapın karşısında çiçek ucunda ayna (mühür) nın gelişmesi

Ağ Deseni 
(Kılcal çatlaklar) Yüzeyde ağ desenleri belirginleşir.

Sapa yakın bölge Meyve sapı kolayca kopar, yüzük şeklinde çatlama görülür.

Ses Hafif tok ses çıkarır (sert değil, içi dolu tonda).



İşlem Amaç Uygulama Şekli

Temizleme Toprak ve toz kalıntılarını 
uzaklaştırmak

Kuru veya hafif nemli bezle silinir, 
yıkanmaz.

Sınıflandırma Kalibreye göre ayrım Olgunluk, boy, renk ve şekil olarak 
sınıflandırılır.

Ön soğutma 
(imkan varsa)

Solunumu yavaşlatmak, raf 
ömrünü uzatmak

Hasattan sonra en geç 4–6 saat içinde 
10–12°C’ye soğutulur.

Ambalajlama
Taşıma ve perakende 
aşamasında zarar görmeyi 
önlemek

Delikli kasalar, karton kutular veya fileli 
torbalar kullanılmalıdır.



Depolama Koşulları
Hasat edilen meyveler güneşten korunmalı, hava alan, serin ve sert bir zemine nazikçe yer-
leştirilerek en kısa sürede pazara veya depoya ulaştırılmalıdır. Kavun meyveleri askıya alınar-
ak, basit depolarda ve sıcaklık, nem koşulları kontrollü depolarda muhafaza edilebilir.

Kavunlar sap kısmı yukarı gelecek şekilde, tek sıra halinde veya yumuşak dolgu üzerinde is-
tiflenmelidir. Depo sıcaklığı ani değişim göstermemelidir, aksi halde kabuk çatlamaları ve 
çürüme oluşabilmektedir. 

Uygun şekilde hasat edildikten sonra kuru ve serin bir yerde asılan meyveler ortalama 6 
ay dayanabilmektedir. Basit depolarda uzun süre depolanacak kavun meyveleri ise ara ara 
ters çevrilmelidir.

Kavun meyvelerinin sıcaklık, nem ve havalandırma kontrollü depolardaki depolama kriterleri

Kavun Yetiştiriciliğinde Kaliteyi Artıran İpuçları
Hasattan önce sulamayı azalt.

Meyveyi sabah erken topla, doğrudan kasaya yerleştir.

Gölgeleme ve ön soğutmayı ihmal etme.

Farklı olgunluktaki ürünleri aynı kasaya koyma.

Depoda düzenli nem ve sıcaklık kontrolü yap.

Kriter İdeal Değer

Sıcaklık
2–7 °C (Bu sıcaklık değerlerinin altında depolama "soğuk vurması" 
olarak bilinen düşük sıcaklık hasarına, üzerindeki değerlerde depolamak 
ise olgunlaşmanın hızlanmasına ve bozulmaya yol açar.

Bağıl nem %85–90

Hava 
sirkülasyonu Depo içi havası sürekli ve düşük hızda 

Depolama 
koşulları

Kavun, etilen gazına çok hassastır. Elma, armut, şeftali gibi yüksek 
etilen salgılayan meyvelerle aynı ortamda depolanması, kavunun hızla 
olgunlaşıp yaşlanmasına ve bozulmasına neden olur.

Depolama 
süresi 2–4 hafta (ince kabuklu) / 6–8 hafta (kalın kabuklu)



ÇEŞME KAVUNU YETİŞTİRİCİLİĞİNDE TOPRAK VERİMLİLİĞİ

Toprak, sadece bitkilerin değil, milyonlarca canlı organizmanın da evidir. 
“Bir avuç sağlıklı toprakta, bir ormandan fazla canlı yaşar.”

Kavun, organik maddece zengin topraklarda iyi gelişim gösterdiğinden kavun yetiştiriciliğinde 
toprak organik maddesini artıracak uygulamalar büyük önem taşır. Özellikle coğrafi işaretli 
Çeşme kavunu yetiştirilen bölgenin büyük kısmında toprak organik madde içeriği düşüktür. 
Yaygın olarak kullanılan sentetik teksel veya kompoze gübreler toprakta besin madde mik-
tarını arttırmakla birlikte toprak sağlığını iyileştirme yönünde önemli katkıları olmaz. Bu ned-
enle toprağın fiziksel, kimyasal ve biyolojik özelliklerinin tamamını destekleyen uygulamaların 
yapılması sürdürülebilir kavun üretimi için çok değerlidir. 

Toprağın Organik Maddesini Artırmanın Doğal Yolları

Uygulama Amaç Üreticiye Faydası

Organik gübre uygulamaları 
(kompost, ahır ve hayvan gübresi vb.) 
(Organik gübreler uygun koşullarda 
olgunlaştırılmış ve saklanmış 
olmalıdır. Ahır ve hayvan gübresinin 
doğrudan uygulanması yerine bitkisel 
atıklarla kompostlaştırılması önerilir)

Toprağın yapısını 
iyileştirir ve su tutma 
kapasitesini artırır. 

Bitki gelişimi hızlanır, 
besin kaybı azalır.

Yeşil gübreleme (fiğ, bakla, yem 
bezelyesi, buğdaygillerin karışımları )

Havanın azotunu 
toprağa bağlar, organik 
madde miktarını artırır, 
toprağı canlandırır, farklı 
kök seviyelerinde fayda 
sağlar, derinlerdeki 
besin maddelerinin üst 
katmanlara taşınmasını 
sağlar

Gübre ihtiyacı ve girdi 
maliyeti düşer, toprak 
biyolojisi güçlenir

Malçlama (bitki artıkları veya samanla 
örtme)

Erozyonu ve su kaybını 
önler, yaz aylarında 
gölgeleme ile toprak 
sıcaklığını azaltır.

Toprak nemi korunur, 
yabani ot gelişimi 
baskılanır

Ekim nöbeti (örneğin, kavun → 
baklagil → buğdaygil)

Hastalık ve zararlı 
döngüsünü kırar, toprak 
verimliliğini arttırır.

Daha sağlıklı ve 
dengeli ürün 
gelişimini sağlar, 
tarım ilacı kullanımını 
azaltır.



Toprağı Hangi Uygulamalarla Koruyabiliriz?
Toprağı çıplak bırakma → Bitki örtüsüyle koru

Aşırı sulama yapma → Gerektiğinde damla sulama sistemi kullan

Ağır makinelerle işlem yapma, toprak işleme sayısını azalt → Toprak sıkışmasını önle

Kimyasal girdi bağımlılığını azalt → Çeşitliliği artır, organik ve biyolojik ürünleri tercih et

Uygulamada Küçük Adımlar, Büyük Sonuçlar Doğurur!

Her yıl en az bir yeşil gübre bitkisi ek. Kışın toprağı çıplak bırakma.

Bitki artıklarını atma veya yakma, kompost yap.

Toprak solucanlarını ve faydalı mikroorganizmaları koru.

Tarlanda farklı bitki türlerine yer ver, ekim planı hazırla monokültürden kaçın.

Çeşme kavununda çeşide doğru ürün elde etmek üzere Çeşme kavun tarlalarının yakının-
da ve belirlenmiş bölgede diğer kavun çeşitlerini yetiştirme. Çeşme kavunu gelecek 
kuşaklar için koru!

Biyolojik Çeşitliliği Artırma Yöntemleri

Uygulama Nasıl Yapılır? Faydası

Sınır bitkilendirmesi 
(yabani çiçekler, nektar 
bitkileri)

Tarlanın kenarına arı ve faydalı 
böcekleri çekecek bitkiler dikilir

Zararlıların doğal 
dengesini sağlar

Tozlayıcı dostu üretim

Arı kolonilerine zarar vermeyen 
zararlı yönetimi seçilir, uygulamalar 
arı aktivitesi dikkate alınarak sabah/
akşam yapılır

Meyve tutumu ve 
verim artar

Tohum seçimi
Tohumluk olarak kullanılacak 
tohumlar “Coğrafi İşaretli Çeşme 
Kavunu” meyvelerinden alınır 

İklim stresine 
dayanıklılık artar

Canlı çitler / kuş 
barınakları / sulak alanlar

Tarla çevresine çalı, ağaççık veya 
böcek/kuş yuvaları yerleştirilir. 

Zararlı böcek 
popülasyonu doğal 
yolla azalır
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